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Розв’язати фізичну задачу – це знайти таку послідовність загальних положень з фізики (законів, означень, 
принципів, формул тощо), при якій застосування до умов задачі або до їхніх наслідків (проміжних результатів 
розв’язку) дає те, що вимагає в задачі, тобто її розв’язок. 

Теоретичні знання про задачі та розв’язування їх потрібні учням для того, щоб вони могли свідомо 
розв’язувати різноманітні задачі, а не шукати аналогій з раніше розв’язаними. Безперечно, аналогії потрібні, але 
якщо учень у процесі розв’язування задач обмежуватиметься лише відшуканням аналогій, то можливі помилки, а 
здебільшого розв’язок взагалі не буде знайдено. 

Практика свідчить, що навчити учнів розв’язувати задачі – це складне дидактичне завдання. Вирішення даної 
проблеми ми бачимо у застосуванні ефективних засобів керування пізнавальною діяльністю.  

Зауважимо, що керування може бути прямим або опосередкованим, оперативним або перспективним. 
Вважається, що для підвищення пізнавальної активності і самостійності учнів у процесі навчально-

пізнавальної діяльності бажано використовувати засоби, які дозволяють здійснювати  опосередковане і перспективне 
керування. Таке керування спрямоване на засвоєння орієнтувальної основи діяльності.  

В теорії поетапного формування розумових дій така орієнтувальна основа називається орієнтувальна основа 
третього типу[1]. Як правило, схемою такої орієнтувальної основи є узагальнені плани дій, плани-орієнтири або 
евристики. В теорії навчальних задач їх ще називають квазіалгоритмами. Для кожного класу задач можна скласти 
узагальнений план-орієнтир, який визначає процедуру розв’язку задачі. Як вже зазначалось, такий план не гарантує 
позитивного результату, але є орієнтиром у пошуковій діяльності і об’єктом для засвоєння.   

Такі плани вибудовуються у процесі розв’язку конкретних (подібних між собою задач) і є результатом 
порівняння і узагальнення. Методика навчання розв’язувати фізичні задачі на основі таких планів-орієнтирів 
побудована на основі “руху” від конкретного до загального і потім навпаки, від загального до конкретного. Нижче 
наводиться узагальнений план-орієнтир для розв’язування певного класу фізичних задач. 

Узагальнений план-орієнтир для розв’язування фізичної задачі на закон збереження імпульсу 
1.Прочитайте умову задачі. 
2. Виясніть   вимогу задачі, основне запитання, і  які тіла взаємодіють.  
3. Зробіть   скорочений  запис   задачі. 
 Виясніть,  в яких напрямках система взаємодіючих тіл замкнута. 
 Зробіть   малюнок, вказавши вектори імпульсів. 
6. Запишіть закон збереження імпульсу у векторній формі. 
7. Виберіть систему відліку. 
8. Запишіть закон збереження імпульсу через проекції на осі 
координат в скалярній формі.  
9. Розв'яжіть рівняння   відносно шуканих величин.  
10. Перевірте правильність знайденого розв’язку шляхом операцій з   найменуваннями одиниць фізичних 

величин. 
Зробіть обчислення результату, підставивши значення величин в системі СІ. 
Проаналізуйте отриманий результат. Чи задовольняє він умову задачі? 
Крім вищезазначеного узагальненого плану-орієнтиру ми пропонуємо ще ряд планів дій, які регламентують 

застосування конкретних методів для розв’язання типових задач певного класу.  
Проведені нами педагогічні спостереження, а також бесіди з учителями-практиками підтверджують 

ефективність викладеної вище методики щодо  формування навчальної діяльності учнів у процесі розв’язування 
фізичних задач.  

Застосування  розроблених нами  узагальнених планів дій при розв’язку задач з механіки не тільки позитивно 
впливає на результативність навчання, але й спостерігається підвищення рівня самостійності учнів,  зріс 
пізнавальний інтерес до навчання і до фізики  зокрема.  
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ПРОЕКТУВАННЯ ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ МОДЕЛІ ЕСТЕТИЧНОГО ВИХОВАННЯ  
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ ДИЗАЙНУ 

Ганжа М., аспірант  
Рівненський державний гуманітарний університет  

Повсякденне життя людини проходить серед речей, які обслуговують її відносини у всіх сферах існування. 
Важко переоцінити значення наочного середовища у формуванні естетичної свідомості особистості, адже перші 
враження, які людина отримує ще в ранньому віці, виходять не з природи, а з “другої природи”, штучної, створеної 
самою людиною, яка оточує її у власному будинку, кімнаті, серед речей, створених нею, або ж спеціально для неї. 
Сприйняття доцільності, зручності, злагодженості, симетричності, гармонійності, інформативності, і тому подібних 
якостей речей і лежить в основі формування естетичного ставлення до речей, бо викликає широкий спектр 
позитивних емоцій від самого споглядання. Адже природа починає естетично сприйматися людиною набагато 
пізніше, ніж речі. 
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Формуванню культури побуту молодших школярів у системі естетичного виховання присвятила своє 
дослідження С.Панасюк, в якому підкреслила недостатню увагу сучасної освіти до даної проблеми[4]. В.Ірклієнко 
досліджувала проблему формування естетичної культури молодших школярів у побуті [3]. Визначенням 
пріоритетних для загальноосвітнього навчального закладу факторів та умов естетичного виховання займалися 
Л.Біла, І.Дубровицький, Г.Камаєва, Л.Масол, О.Педіско, Т.Сущенко та ін.. Проте аналіз цих праць та вивчення 
передового педагогічного досвіду загальноосвітніх навчальних закладів свідчать про недостатню увагу до 
використання засобів дизайну в естетичному вихованні молодших школярів. 

Основна мета нашого дослідження полягає в оптимізації процесу естетичного виховання молодших школярів 
засобами дизайну шляхом реалізації визначених педагогічних умов, які забезпечать ефективне розв’язання означеної 
проблеми. До останніх відносимо: 

- впровадження інноваційної виховної технології, яка враховує специфіку естетичного потенціалу дизайну і 
зумовлена сучасним станом виховної системи; 

- діалогічність процесів педагогічної взаємодії вчителів та учнів початкових класів; 
- врахування вікових та індивідуальних особливостей молодших школярів; 
- підвищення компетентності педагогів з питань естетичного виховання учнів початкових класів засобами 

дизайну; 
- забезпечення адекватності виховних впливів навчальних закладів та сім’ї на особистість молодшого 

школяра. 
Оскільки ефективність естетичного виховання учнів початкових класів засобами дизайну забезпечується 

насамперед сукупністю та інтегрованою реалізацією названих педагогічних умов у шкільному виховному просторі, 
то цілком зрозуміло, що виокремлення кожної з них є умовним. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури з означеної проблеми, ознайомлення з досвідом роботи 
педагогів початкової школи було розроблено функціональну модель естетичного виховання молодших школярів 
засобами дизайну (схема 1). 

Ми передбачаємо, що набуття дизайнерських навичок учнями початкових класів у процесі 
експериментального виховання стане передумовою для використання сформованої естетичної активності у всіх 
життєвих ситуаціях, а також сприятиме подальшому вдосконаленню особистості, розвитку її здібностей. 
Пріоритетними положеннями за цих умов визначено концептуальні засади формування творчої особистості (Г.Балл 
[1], В.Рибалка [5; 6]).  

Схема 1. 
Функціональна модель естетичного виховання молодших школярів засобами дизайну 

 
Організацію естетичного виховання молодших школярів засобами дизайну, побудову його змісту, 

характеристику форм, методів і педагогічних умов варто здійснювати на основі системного підходу завдяки 
створенню та використанню комплексу технологічного забезпечення виховного процесу в контексті естетичного 
виховання молодших школярів, який пропонуємо реалізовувати на макро-, мезо- та мікрорівнях (схема 2).  

  Схема 2. 
Реалізація системного підходу в організації естетичного виховання молодших школярів засобами 

дизайну  
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Враховуючи зазначене вище, нами було з’ясовано, що провідним аспектом виховання є не лише комплексний 
виховний процес формування естетичних якостей учнів початкових класів, а й формування ціннісного ставлення до 
навколишнього предметного середовища. 
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ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ АУДІОВІЗУАЛЬНИХ ЗАСОБІВ  
У ПРОЦЕСІ ТРУДОВОГО НАВЧАННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ 
Гаюк Андрій, магістрант,  Сингаївський Д.В., канд. пед. наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 
Високі вимоги до якості знань та практичних вмінь учнів при обмеженій кількості часу передбачають 

застосування у процесі трудового навчання найефективніших засобів, що сприяють активізації пізнавальної 
діяльності учнів, забезпечують швидке й міцне опанування навчального матеріалу, розвивають їх пізнавальні 
здібності.  

Комп’ютерні технології постійно вдосконалюються, стають більш насиченими, ємними, гнучкими, 
продуктивними, націленими на різноманітні потреби користувачів. Вагомою перевагою мультимедійних засобів 
навчання є можливість синкретичного навчання (одночасно зорового та слухового сприйняття матеріалу), активну 
участь в управлінні поданням технічного матеріалу, легке повернення до тих розділів, які потребують додаткового 
аналізу.  

Дослідження феномену «мультимедіа» в освіті багатоаспектні: мультимедіа як засіб підвищення ефективності 
навчання в загальноосвітній школі [2,  с. 45], застосування засобів мультимедія в процесі навчання спеціалістів [1, с. 
57], мультимедія як засіб навчання й інструмент, за допомогою якого розробляються педагогічні програмні засоби 
[3,  с. 89]. Ціла низка педагогічних досліджень присвячена розробці методичних основ проектування, створення та 
використання мультимедійних навчальних програм та мультимедійних навчальних комплексів [4, с. 42]. Усі автори 
відзначають, що використання засобів мультимедійних технологій дозволяє підвищити інтенсивність і ефективність 
процесу навчання; створює умови для самоосвіти та дистанційної освіти, тим самим дозволяючи здійснювати 
перехід до безперервної освіти; у поєднанні з телекомунікаційними технологіями розв’язує проблему доступу до 
нових джерел різноманітної за змістом і формою подання інформації. 

Застосовуючи на уроках аудіовізуальних засобів при вивченні столярної справи у  старшій  школі,  вчитель 
може демонструвати: будову та призначення всіх верстатів, тобто за короткий час демонструвати процеси, які 
проходять впродовж місяців, років і навіть століть; знайомити з явищами що мають звукове відображення; 
проводити практичні та лабораторні роботи. Все це дозволяє вивести сучасний урок на якісно новий рівень; 
підвищувати статус вчителя; впроваджувати в навчальний процес інформаційні технології; розширювати 
можливості ілюстративного супроводу уроку; використовувати різні форми навчання та види діяльності в межах 
одного уроку; ефективно організовувати контроль знань, вмінь та навичок учнів; полегшувати та вдосконалювати 
розробку творчих робіт, проектів, рефератів . 

Система  інтерактивних аудіовізуальних засобів, яка включає: мультимедійні презентації, відеопрезентації, 
анімації Flash технологій, дозволяє в більш короткий термін сформувати технічні знання та  виробити в учнів  
уміння  та навички. При цьому вирішальне значення має етапність проведення занять, побудована з врахуванням 
того, що кожна нова з них включає формування, як правило, якоїсь нової навички чи закріплення якогось поняття, 
положення, визначення. Під час вивчення профілю “Столярна справа”  доцільно використовувати різноманітні 
аудіовізуальні засоби такі як  мультимедійні презентації,  та Flash анімації. 

Мультимедійна презентація з  теми “Конструкції основних столярно-будівельних виробів і способи їх 
виготовлення” являє собою набір слайдів з використанням тексту, схем,  зображень, анімацій, аудіороликів, де 
викладено  основні особливості проектної діяльності в умовах школи і виробництва. 

Створений на основі Flash анімації ролик до теми “Деревообробні верстати та ручний електрифікований 
інструмент”, являє собою набір слайдів, які в свою чергу забезпечують достатнє засвоєння матеріалу про технічні та 
технологічні процеси роботи з верстатами. 

Використання всієї системи  мультимедійних технологій з даного профілю дозволяє підняти рівень 
сформованості знань та умінь у порівнянні з контрольними класами, а також  це дозволить підвищити зацікавленість 
предметом і сформує в них професійний інтерес до майбутнього  вибору професії у сфері деревообробного 
виробництва. 

Отже, при інтерактивних аудіовізуальних засобів учні старших класів краще засвоюють теоретичний 
матеріал,а також  звільняється додатковий час для здобуття практичних вмінь, розвивання навичок та технічних 
здібностей. 
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